
 

15 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ Ο ΔΕΚΕΜΒΡΗΣ ΦΩΤΙΖΕΙ ΑΚΟΜΗ ΤΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ ΜΑΣ 

Το βράδυ της 6ης Δεκέμβρη του 2008 ο δεκαπεντάχρονος μαθητής Αλέξανδρος Γρηγορόπουλος 

δολοφονείται εν ψυχρώ από το υπηρεσιακό όπλο του μπάτσου Κορκονέα, όπου μαζί με το συνάδελφο 

του Σαραλιώτη, λυμαίνονταν την περιοχή των Εξαρχείων. Σύσσωμα τα αστικά μέσα ενημέρωσης 

έσπευσαν να συγκαλύψουν τη δολοφονία που μόλις είχε συμβεί, με τα πρώτα δελτία να μιλούν για 

«επίθεση σε αστυνομικούς στα Εξάρχεια» χωρίς να κάνουν λόγο για δολοφονία, και έπειτα την ίδια 

κασέτα για «το όπλο που εκπυρσοκρότησε». Η είδηση όμως είχε ήδη μεταφερθεί παντού, και μαζί της 

έφερνε τη φλόγα που άναβε τα πρώτα οδοφράγματα που στήθηκαν στους δρόμους των Εξαρχείων, και 

από τις πρώτες μόλις ώρες της δολοφονίας, άρχισε να μεταφέρεται σε όλη την επικράτεια.  

Χιλιάδες μαθητές, φοιτήτριες, εργαζόμενοι, μετανάστριες, άνεργοι, ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα που βίωναν όλα 

αυτά τα χρόνια τη βία στο πετσί τους με θεσμική βούλα, βγήκαν στους δρόμους σε ένα ξέσπασμα 

κοινωνικής και ταξικής αντιβίας, συγκρούστηκαν με τις δυνάμεις καταστολής, επιτέθηκαν σε 

αστυνομικά τμήματα, τράπεζες και στόχους σύμβολα της καπιταλιστικής εκμετάλλευσης. Τρόφιμα και 

αγαθά αναδιανεμήθηκαν μέσω γενικευμένων απαλλοτριώσεων από σούπερ μάρκετ και πολυεθνικές 

που πλούτιζαν όλα αυτά τα χρόνια από την εκμετάλλευση. Σχολεία, πανεπιστήμια, διοικητικά κτήρια 

κ.α. όπως το κτήριο της ΓΣΕΕ καταλήφθηκαν και αποτέλεσαν τον τόπο συνάντησης και οργάνωσης των 

ποικιλόμορφων δράσεων που ύφαιναν για πάνω από ένα μήνα το νήμα της μεγαλειώδης κοινωνικής 

εξέγερσης του Δεκέμβρη του ’08. 

Στον απόηχο της εξέγερσης του Δεκέμβρη εκατοντάδες εγχειρήματα αντίστασης γεννήθηκαν και 

ενισχύθηκαν σε πόλεις και γειτονιές όλης της Ελλάδας. Στέκια και καταλήψεις, αναρχικές 

συλλογικότητες και οργανώσεις, φεμινιστικές συνελεύσεις, συνελεύσεις γειτονιάς, σωματεία βάσης 

στους χώρους εργασίας και συνδικαλιστικά αυτόνομα σχήματα στα πανεπιστήμια, ραδιοφωνικοί 

σταθμοί και έντυπα αντιπληροφόρησης, συλλογικές κουζίνες και ομάδες αλληλοβοήθειας συνεχίζουν 

να αποτελούν τους χώρους και τα μέσα όσων επιλέγουν να βγουν στο δρόμο και να αγωνιστούν. 

Η δολοφονία Γρηγορόπουλου αποτέλεσε εκείνη τη μεγάλη σταγόνα που ήρθε να ξεχειλίσει το ποτήρι 

της κοινωνικής οργής σε μια συγκυρία όπου βάθαινε η επίθεση του κράτους και του κεφαλαίου στους 

από τα κάτω. Με τα όργια της αστυνομικής βίας, και τους βασανισμούς μέσα στα αστυνομικά τμήματα, 

την καταπάτηση κεκτημένων και την περιστολή ελευθεριών, τα πογκρόμ εναντίων των μεταναστριών, 

τη βίαιη αναδιανομή πλούτου από κάτω προς τα πάνω, τη φτώχια και την ανεργία να καλπάζουν, την 

επίθεση στις σπουδές με το νόμο Γιαννάκου που το μεγάλο φοιτητικό κίνημα του ’06-’07 τον έκανε 

κουρελόχαρτο, μέχρι τα πρώτα σημάδια από το ξέσπασα της καπιταλιστικής κρίσης να προμηνύουν τι 

επιφυλάσσει το μέλλον της καπιταλιστικής κανονικότητας. 

15 χρόνια μετά, σε μια όχι τόσο μακρινή ιστορική πραγματικότητα, η επίθεση του κράτους και του 

κεφαλαίου, η θανατοπολιτική, οι κρατικές δολοφονίες, όχι απλά παραμένουν αλλά η επίθεση βαθαίνει 

περαιτέρω, η ανθρώπινη ζωή των εκμεταλλευόμενων υποτιμάται ακόμα πιο βίαια, και το κράτος 

συνεχίζει να δολοφονεί ακόμα εν ψυχρώ είτε στις γειτονίες είτε στα χερσαία και θαλάσσια σύνορα.  

15 χρόνια μετά, είναι ακόμα νωπό το αίμα του ανήλικου Χρήστου Μιχαλόπουλου που 

δολοφονήθηκε από την αστυνομία στη Βοιωτία, ο τρίτος σε σειρά ανήλικος Ρομ που δολοφονείται 

τα τελευταία τρία χρόνια, μετά τη δολοφονία του Κώστα Φραγκούλη για 20 ευρώ βενζίνη και του 

Νίκου Σαμπάνη στο Πέραμα Αττικής.  

Σε μια συνθήκη γενικευμένης επίθεσης στην τάξη μας, με τις τιμές σε μια σειρά από βασικά κοινωνικά 

αγαθά να έχουν εκτοξευθεί και οι μισθοί να παραμένουν ψίχουλα, οι εργοδοτικές καφρίλες να 

θεσμοθετούνται, και η απεργία να ποινικοποιείται μέσω και του τελευταίου νόμου Γεωργιάδη, η ΕΛ.ΑΣ. 

συνεχίζει να δολοφονεί, να βιάζει, να επιτίθεται στον κόσμο του αγώνα, όπως συνέβη με την απόπειρα 

ανθρωποκτονίας εις βάρος της 16χρονης αντιφασίστριας στο Νέο Ηράκλειο, και να τρομοκρατεί 

προκειμένου να πνίξει την κάθε μας αντίδραση.  

Το μόνο που έχει να προσφέρει αυτό το σάπιο σύστημα είναι περισσότερος θάνατος, περισσότερη 

βία, οικολογική καταστροφή και πολέμους. Αυτός ο κόσμος που με τόσο κόπο έχτισαν τα αφεντικά 



με τους δήμιους τους καταρρέει από άκρη σε άκρη και προς στιγμή καταρρέει στα κεφάλια μας. 

Από τις πυρκαγιές που έκαψαν σχεδόν όλη την επικράτεια το καλοκαίρι που πέρασε, τις πλημμύρες 

που έπνιξαν ολόκληρες πόλεις και εκατοντάδες χιλιάδες ζώα. Τις ζωές των μεταναστριών που 

χάνονται στα καθημερινά ναυάγια από τις δολοφονικές επαναπροωθήσεις, με αποκορύφωμα το 

ναυάγιο της Πύλου όπου το λιμενικό έπνιξε πάνω από εξακόσιους μετανάστες. Τους δεκάδες νεκρούς 

στο κρατικό καπιταλιστικό έγκλημα των Τεμπών. Τις ζωές που χάνονται καθημερινά στα λεγόμενα 

«εργατικά ατυχήματα», τους δεκάδες χιλιάδες νεκρούς της πανδημίας και όσους δεν «αντέχει» το 

δημόσιο σύστημα υγείας που είναι υπό κατάρρευση. Την πολεμική όξυνση με την ενεργό εμπλοκή του 

ελληνικού κράτους στο άρμα του ΝΑΤΟ, και τη στήριξη της σφαγής του Παλαιστινιακού Λαού από το 

κράτος του Ισραήλ. 

Ο Δεκέμβρης ήταν και παραμένει η απόδειξη πως, αν το καταλάβουμε, έχουμε τη δύναμη να 

κάνουμε τα πάντα. Και αυτό οφείλει να μείνει χαραγμένο στη συλλογική μας μνήμη. Για τους 

δολοφόνους του Αλέξη, του Μιχάλη, του Νίκου, της Zackie Oh, του Χρήστου και όλων των ατόμων που 

έπεσαν νεκρά από το χέρι του κράτους ένα πράγμα έχουμε να πούμε, δεν ξεχνάμε και δεν 

συγχωρούμε. Έχουμε όλη την οργή και όλο το δίκαιο με το μέρος μας. Γιατί η κανονικότητα τους δεν 

μας χωράει και δεν θα μας χωρέσει ποτέ. Γιατί όσες και να είναι οι προσπάθειες αποσιώπησης των 

πράξεων τους, όσα πεζοδρόμια και αν ξεπλύνουν από το αίμα, όσους δολοφόνους και βιαστές να 

αθωώσουν, εμείς θα είμαστε εκεί. Εμείς θα είμαστε εκεί, γιατί η αλήθεια είναι μια και γράφεται στους 

δρόμους. Από τους αντιφασιστικούς αγώνες της προηγούμενης περιόδου, τους νικηφόρους εργατικούς 

αγώνες στην Cosco και την e-food, τις μαζικές φεμινιστικές διαδηλώσεις ενάντια στις γυναικοκτονίες, 

τις μαχητικές διαδηλώσεις για το έγκλημα στα Τέμπη και την Πύλο, και τις διαδηλώσεις αλληλεγγύης 

στον Παλαιστινιακό λαό, μέχρι τις καθημερινές αρνήσεις σε κάθε χώρο, το ιστορικό νήμα της 

αντίστασης παραμένει ζωντανό κουβαλώντας μέσα του τις μνήμες του Δεκέμβρη και όλων των αγώνων 

που προηγήθηκαν. 

Να περιφρουρήσουμε τα νοήματα του και να κρατήσουμε αυτές τις μνήμες ζωντανές κόντρα στη 

επιβαλλόμενη λήθη και την παραίτηση. Γιατί ένα κίνημα χωρίς ιστορία είναι ένα κίνημα χωρίς 

προοπτική. 

Για τις εξεγέρσεις που προηγήθηκαν και εκείνες που έπονται, που κυοφορούν ένα κίνημα που 

πασχίζει να αποκτήσει όραμα και επαναστατική κατεύθυνση. Γιατί μέσα εκεί γεννιέται η σπίθα που 

πυροδοτεί τις διεργασίες που μας φέρνουν πιο κοντά στον επαναστατικό μετασχηματισμό της 

κοινωνίας. Για ένα κόσμο κοινοκτημοσύνης, χωρίς βία, διακρίσεις και εκμετάλλευση, που η ζωή 

θα έχει αξία. 
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